
Pe tot parcursul spectacolului ,  personajele îşi spun lucruri de care uitaseră 
sau, pe care, d in l ipsă de timp sau de curaj , au u itat să şi le împărtăşească. Sunt 
ca într-o anticameră a morţii unde, pentru a putea trece "Dincolo", trebuie să lase 
toate deşeurile, toate lucrurile inutile pe care, în timpul vieţi i ,  le-au strâns şi pe care 
apoi se depune praful ,  toate cuvintele pe care nu au fost în stare să şi le spună. 

Despre faptul că, de fapt, toţi patru sunt morţi , aflăm abia la final ,  mai întâi din 
replica Soţului  şi apoi din semnul crucii răsturnat (o foarte bună idee regizorală), 
care se luminează în fundal .  El era elementul ascuns până acum care relevă, 
printr-un simplu simbol ,  esenţa poveşti i .  

Foarte bine conturate d in  scriitură,  personajele prileju iesc unor actori tineri 
realizarea unor partituri coerente. Salutare sunt grija, modul  cum Horaţiu Mihaiu a 
lucrat cu actori i fiecare situaţie şi i-a ajutat să întruchipeze o tipologie. 

Remarcabilă este Maria Nicola, care realizează o Casnică frustrată din cauza 
lipsei de afecţiune, reuşind în acelaşi timp să stârnească râsul spectatorilor la fiecare 
remarcă legată de bucătăria ei şi de aparatele din ea. Ni se înfăţişează astfel o Soţie 
desăvârşită gospodină, neîmplinită ca femeie şi cu vagi accese de răutate, dar şi un 
Soţ obtuz şi egoist care nu reuşeşte să vadă nevoile soţiei (pentru care cea mai mare 
pierdere o reprezintă accidentarea maşini i  şi nu ruinarea căsătoriei), o Autostopistă 
dependentă de medicamente care trece cu uşurinţă de la spaimă la nepăsare (foarte 
bine interpretată de către Raluca Băbţan) şi o Cumnată vampă (destul de uni lateral 
construită) căreia nu-i pasă decât de proprii le nevoi. 

M-am bucurat să văd o sală plină de tineri înţelegând aceste personaje şi 
reacţionând la replici spuse cu umor şi la scene bine interpretate. Cred că specta
colul  Auto regizat de Horaţiu Mihaiu ar putea fi jucat cu succes la oricare dintre 
festival urile de teatru de studio din România. Ar fi păcat să se piardă alături de alte 
spectacole bune, dar mai puţin promovate. 

Teatrul "Tony Bulandra", Târgovişte - Auto de Ernesto Caballero. Traducerea: Ioana 
Anghel. Regia, decorul şi i lustraţia muzicală: Horaţiu Mihaiu. Costumele: Maria Nicola. 
Cu: Maria Nicola, Marian Grigore, Ioana Grigoriu, Raluca Băbţan. Data premierei: 
3 octombrie 2008. 

Constantin PARASCHIVESCU 

Nu e o extravaganţă, e o realitate. Am văzut un spectacol cu titlul Melancolie 
într-un beci la Târgovişte. Beciul e un spaţiu teatral amenajat într-o clădire de 
patrimoniu, salvată de la ru ină, vizavi de Curtea Domnească, unde îşi desfăşoară 
activitatea Teatrul Mun icipal pentru Copii şi Tineret "Mihai Popescu", condus de 
regizorul Dan Ţopa. Denumire atribuită acum doi ani mai vechiului teatru pentru 
copii "Neghiniţă", al cărui animator a fost tot domnul Dan Ţopa, cu experienţă de 
vreo 34 de ani în spectacole pentru cei mici, unele stradale . Constituindu-se, cum 
se recomandă, ca o "necesitate culturală şi un sprij in în educaţia copiilor", teatrul 
îşi propune să lupte "cu violenţa din desenele animate, calculatorul ,  televizorul sau 
alte surse media [ . . .  ], fi ind pentru copi lul şi tânărul târgoviştean un mijloc de infor
maţie, educaţie şi terapie prin artă şi cultură". Instituţie înfi inţată şi finanţată de 



Consi l iu l  Local ,  se spune, ca formă oficială de contracarare a manifestări lor cultu
rale îndoielnice, ca spectacolele itinerante de circ, i luzionism , înghiţitori de săbii şi 
cuţite (sunt şi din ăştia?), teatrul organizează, astfel ,  spectacole de păpuşi şi mario
nete, spectacole-lectură, de animaţie stradală şi cele tradiţionale cu artişti profe
sionişti şi amatori . Concretizate în 1 5  proiecte, din care desprind: un program de 
spectacole-lectură structurat pe şapte "module" (adaptări şi dramatizări); festivalul 
păpuşilor vii (nu mi-e prea clară denumirea), cu participarea mai multor teatre de 
gen din ţară, stagiu de "creaţie păpuşi" ,  susţinut de regizorul Radu Dinulescu , şi o 
paradă a "târgoviştăni ilor" (?), adică păpuşi-gigant ale aceluiaşi; participare la 
"Zilele Oraşului" cu trei piese; spectacole pentru copi i ,  adolescenţi, şi nu numai; 
o primă ediţie a unui festival-concurs de muzică folk; evoluţii ale fostei fanfare 
mi l itare, adoptate de teatru , la diferite manifestări muzicale şi în propriile parcuri şi 
cartiere. În fine, cel mai consistent e al spectacolelor pentru categorii diferenţiate 
de public - copi i ,  adolescenţi , adulţi . Aproape zece titluri în două stagiuni ,  din care 
ar fi de menţionat, pentru copi i ,  cele realizate de Gabriel Apostol cu marionete, 
Mica sirenă după Andersen şi Gul/iver În Ţara Uliput după Jonathan Swift, cu 
marionete mânuite cu fire lungi şi un actor. Pentru adolescenţi , piesa lu i  Mihai lgnat 
Crize sau Încă o poveste de dragoste în regia lu i  Mihai Vântu (o piesă "pentru 
România şi UE" ,  zice autoru l ,  neînchipuindu-şi proporţiile planetare ale fenome
nului ,  extins acum în toate direcţiile vitale), Noaptea de ajun de Anthony Neilson 
şi recenta Melancolie, după Sarah Ruhl ,  real izate de Andreea Vulpe; o piesă scrisă 
special pentru acest teatru şi regizată de Teo Herghelegiu ,  Welcome to Romania, 
utopie cu pretext dureros privind minunata tară, din păcate "poluată" de un haz 
nebun,  se spune. În derulare, trei proiecte �mbiţioase: 1 )  1, 2, 3 . . .  circ! de Radu 
Dinu lescu , prevăzut să participe la Festivalul de la Avignon; 2) Noaptea arabă de 
Roland Schimmelpfenning, traducere Victor Scoradeţ (secretar l iterar al teatrului) ;  
3)  Echifibristul, coproducţie româna-franceză. 

Melancolia văzută de mine e un spectacol plăcut, cu studenţii de la UNATC, 
pe un text ce glisează pe variante ale stării psihice respective, cauzate de iubire, 
tristeţe sau moarte. Episoade propuse meditaţiei ,  interpretate ş i  comentate cu tâlc, 
prilejuind celor şase viitori actori intrarea în rol la vedere, ca nişte exerciţii de măies
trie, propuse şi coordonate de Andreea Vulpe, prin trăire autentică, sensibilitate 
poetică şi luciditate . Înzestraţi şi frumoşi - în accepţia diversificată a noţiunii -, ei se 
numesc Silviu Emilian Debu, Felix Dumitrescu , Cristina Elena Florea, Anca Dumitra , 
Daniela Stîngă, Costin Cambir. Tâlcul parabolei ar fi că cine îşi pierde sufletul îşi 
pierde şi calitatea de fiinţă, devenind o abia zărită . . .  migdală! În spaţiul micşorat 
al pivniţei ,  jocul a căpătat intimitate şi parcă mai multă emoţie. Am urcat treptele 
în real itate surâzând binedispus că nu sunt o migdală şi închipuindu-mi - fantezie 
de vârsta a treia - cum le mai urcau odinioară înaintaşi i ,  după o "melancolie" de 
altă natură aici . . .  

Teatrul Municipal pentru Copii ş i  Tineret "Mihai Popescu", Târgovişte - Melancolie 
de Sarah Ruhl. Traducerea, regia şi ilustraţia muzicală: Andreea Vulpe. Scenografia: 
Dan Titza. Cu Cristina Elena Florea, Daniela Stingă, Anca Dumitra, Felix Dumitrescu, 
Silviu Emilian Debu, Costin Cambir. Data premierei: 7 decembrie 2008. 


